

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, su mes. 1'50 Ptas.
E. el Extranjero, un trimestre. 6'00

QUINTA PARTE, 10 CÉNTIMOS; REPASO, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, número 20

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

SURABANTE,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Para adelantado)

Anuncio en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo...
en la segunda, 15 en la tercera, 10 en cuarta, 8 en quinta...
en los días de fiesta, 50 céntimos la línea...
en las páginas de primera plana, 7 y 11 en la segunda...
Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono número 211

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

El Manicomio y la curación de la demencia

Un amigo nos entrega un recorte de un periódico. En él se trata de la curación de la demencia. El amigo, al entregarnos el recorte en cuestión, nos dice: "Tal vez les diera por interesarse algo más a los llamados a preocuparse por nuestro Manicomio."

En efecto, este Manicomio se halla abandonado por carecerse de recursos suficientes. El régimen de aquel establecimiento se limita a recluir a los dementes. Y es el caso que algunos, según médicos, podrían recobrar el juicio con solo una sencillísima operación quirúrgica.

Conocemos uno de estos casos. Una mujer, joven todavía comenzó a exteriorizar síntomas de perturbación mental. Mensualmente sufría estos arrebatos, que solo duraban unos cuantos días. En los restantes, hacía su vida normal. Ella misma prefería su alteración y adoptaba medidas.

Los arrebatos fueron prolongando su duración e intensidad, hasta que fué necesario recluirla en el Manicomio, aunque siempre tiene días de lucidez absoluta, llorando en estos su desventura, que ha deshecho un hogar, antes feliz. Pues esta mujer, según dictamen médico, sanaría radicalmente si le amputasen los ovarios, una enfermedad en los cuales es la causa generatriz de su demencia. Pero como la familia de esta desgraciada no tiene dinero para tal operación, ha tenido que pasar por el dolor de recluirla en dicho establecimiento a un sér amado.

¿Cuántos casos como este ocurrirán? ¿Cuántos locos o locas en gestación habrá que con solo una operación quirúrgica o un simple tratamiento recobrarían su sentido y volverían a ser útiles a los suyos y a la sociedad? Muchos. Los siguientes párrafos reveladores del recorte de periódico que nos entregó el amigo, así lo hacen sospechar:

"Cuando un hombre se volvía loco, sus semejantes creían haber cumplido su deber con declararlo demente y aislarlo del resto del mundo. En estos últimos tiempos, las cosas han variado considerablemente, y el antiguo manicomio ha cedido el puesto al sanatorio. Un ejemplo de lo que es hoy un hospital para locos, lo tenemos en el que hay en Trenton (Estados Unidos), que puede ser considerado como modelo en su género.

En el hospital de Trenton, ante todo, no hay cadenas, látigos ni camisetas de fuerza. Ni siquiera hay leques, sino sólo médicos, ayudantes y enfermeras. Cuando llega un paciente, se le somete a un riguroso examen físico y mental, y los diferentes médicos dan su opinión después de hacer un estudio detenido a base de este reconocimiento y de investigar, hasta donde sea posible, la historia del enfermo.

A renglón seguido, se hace un examen radiográfico de la dentadura, y se procede a extraer todo diente que aparezca cariado. Sigue un reconocimiento del estómago, que se hace por medio de un alimento preparado ad hoc, y extraído luego para determinar la proporción de ácido clorhídrico. Examinanse igualmente las amígdalas, extirpándose si aparecen infectadas y examinándose al microscopio para descubrir las bacterias. Se reconoce, en fin, la sangre, y después de este examen de todas las partes del organismo expuestas a la infección, caso de comprobarse ésta, se hace una vacuna autógena, examinando nuevamente al paciente para observar el resultado del tratamiento. Al mismo tiempo, se informa a los ayudantes y enfermeras de la naturaleza del caso, y se les prescribe el tratamiento que las más de las veces ya basta para producir una sensible mejoría.

Por regla general, la principal forma de infección que se observa en los dementes, es la producida por el microbio estreptococo, que afecta sobre todo a los dientes, a las amígdalas y al conducto intestinal. Este germen produce una toxina que, absorbida por la glándulas linfáticas, se reparte con la sangre por todo el organismo. El sistema nervioso, como el más delicado, es naturalmente el primero en experimentar los efectos de la infección, la cual puede acabar por producir una depresión nerviosa que da lugar a la melancolía, a las monomanías y a otras manifestaciones de trastorno mental.

Claro es que no todo el que tiene los dientes cariados se vuelve loco, no;afortunadamente, en el problema entran otros muchos factores, como la constitución del paciente, la mayor o menor virulencia de las bacterias y la predisposición natural del individuo, además de aquellos factores externos, como los dolores mentales (tristeza, exceso de trabajo, etc.) y las lesiones físicas que pueden reducir las energías y la inmunidad contra la infección.

Después de lo que llevamos expuesto, fácilmente se comprenderá que el sistema curativo empleado en Trenton y en otros establecimientos similares, aun cuando tiene una parte psíquica, más o menos parecida al tratamiento moral que empleaban antes los más eminentes alienistas, se basa principalmente en operaciones quirúrgicas que tienen por objeto extirpar la parte infectada, operaciones que son objeto de un estudio especial por parte de los modernos especialistas, y que en la mayor parte de los casos suponen la completa curación del enfermo.

Como prueba de los resultados obtenidos por este moderno procedimiento, puede citarse el hecho de que de cuatrocientos diez pacientes admitidos en Trenton, al cabo de un año habían sido curados y devueltos a sus familias trescientos diez. En todos estos casos, lo único que se había hecho fué eliminar el foco de infección, situado invariablemente en los dientes, en las amígdalas o en el aparato digestivo.

Claro que el ideal sería que nuestros Manicomios fuesen como el de Trenton y que en él se obrasen idénticas y tantas maravillas; pero ya que esto es poco menos que pretender pagar el Sol soplando desde aquí, ¿por qué no se establece en él un servicio de reconocimiento y observación escrupuloso y se opera a todos los dementes que la Ciencia dice que así recobrarían con presteza su voluntad?

Se haría así una obra altamente humanitaria que nos honraría mucho.

De exploradores

SENSIBLE PERDIDA

En la terrible catástrofe ferroviaria ocurrida en Pulpi, falleció el Vocal Delegado de Gobernación del Consejo de Exploradores de Aguilas, don Pedro Pérez Marín, persona altamente apreciada y muy querida de sus compañeros y de los muchachos de aquella tropa.

Al llegar la noticia a Madrid, el Consejo Nacional envió sentido telegrama de condolencia al de Aguilas, por tan sensible pérdida.

El día 26 fué enterrado el cadáver, al que se le tributaron los honores reglamentarios, concurriendo una patrulla de Lobatos y todos los exploradores disponibles después de dejar cubierto el servicio del hospital.

Nuestro más sentido pésame a la familia del finado y a todos los miembros de la Asociación de Aguilas, por tan lamentable pérdida.

MUERTE DE UN CONSEJERO

Ha fallecido el Vocal del Consejo de Albex, don Alberto Fernández y Pardo.

A la conducción del cadáver, que constituyó una imponente manifestación de duelo, asistió una representación de esta tropa de exploradores, que iba escolta al cadáver.

El señor Fernández Pardo, venía perteneciendo al Consejo desde la fundación de estos exploradores.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

DE ARAFO

Bajo la dirección de sus entusiastas instructores, el grupo de exploradores de este pueblo se viene preparando para el campamento que el próximo mes de septiembre se verificará en el pintoresco sitio conocido por "Los Naranjeros" con motivo de celebrarse la bendición de la bandera que para la tropa de Tenerife donó el señor Duque de Santa Elena.

DE LA OROTAVA

En estos últimos meses el grupo de esta Villa ha realizado diferentes excursiones, teniendo todas ellas un brillante éxito, dada la labor eficaz de su incansable instructor don Félix Sosa.

También bajo la dirección del citado señor, estos exploradores se ejercitan en prácticas de semáforo, Morse, rastreos, orientaciones y ejercicios de esultismo con el fin de asistir al próximo campamento.

CAMPAMENTO DE OZA

El Consejo Técnico de Zaragoza está realizando las gestiones necesarias para llevar a buen fin la organización del Campamento de Oza, que con tanto éxito han verificado en otras ocasiones.

El que se prepara para este verano tiene una importancia especial, pues tendrá carácter de Campamento Internacional de Exploradores escandinavos y a él están invitados boy-scout de todas las naciones y Exploradores de toda España.

Si como es de esperar quedan allanadas todas las dificultades que un proyecto de esta especie suele presentar, para lo cual, nuestros hermanos de Zaragoza cuentan con el apoyo de este Consejo Nacional, el Campamento se verificará el próximo septiembre, en el valle encantador de Oza, en pleno Pirineo.

No dudamos que sabiendo hacer las cosas como saben, y de ello han dado prueba, los Exploradores zaragozanos, el Campamento de Oza será un nuevo éxito.

BOY-SCOUT

Un medium descubre un crimen

El "Pesti Naplo", de Budapest publica la siguiente información:

El día 10 de julio, la señora Marton Kiss fué hallada asesinada en su cuarto, en Debrecen.

Sociedad 1.º de Abril - Fomento del Cabo

Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará en los salones de esta sociedad,

UNA GRAN VELADA

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios, por si se dignan honrar dicho acto con su presencia y la de las señoras y señoritas de sus distinguidas familias.
Santa Cruz de Tenerife, 20 de agosto de 1927.-El Secretario, M. MARTIN.

¿Y nos quejamos del calor!...

Nos hemos venido quejando del intenso calor que en casi toda la isla se ha dejado sentir en numerosos días de este verano. Para consuelo de los lectores a continuación reproducimos de "La Prensa" de Nueva York, los párrafos siguientes. Y ya pueden los lectores echarse a tiritar de frío, pues comparando las temperaturas más altas registradas en Tenerife con las de Norteamérica, las nuestras no dejan de ser casi árticas. Dice "La Prensa" neoyorkina:

El cuarto día de calor que se esperaba fuere el de alivio, resultó más molesto que los anteriores, pues aunque la temperatura no fué tan alta como en los días anteriores, habiendo llegado a 89 a las dos de la tarde de ayer, la humedad fué mucho mayor, haciendo subir el número de muertos en el distrito metropolitano solamente a 48.

El número de muertos en los Estados del Este, se calcula que pasa de cien en los cuatro días, habiendo aumentado considerablemente en la ciudad de Jersey City, donde tres muertos más se han registrado a las tres de la tarde.

Para colmo de males, el departamento de señales meteorológicas anunció en la tarde de ayer que pudiera caer, la temperatura continuaría subiendo durante los días sábado y domingo.

Después de tres días de intenso calor, los residentes de la ciudad de Nueva York, despertaron ayer algo aliviados y esperando un día más agradable que los anteriores, al último de los cuales causó la muerte de once personas en el distrito metropolitano.

Estas y una más descubierta en la mañana de ayer hicieron subir el total de muertos en el distrito, por el calor, a veinte, desde el martes, que empezó la ola.

La Prensa Asociada da cuenta de unas cuarenta muertes ocurridas en

Durante algunas semanas la policía de esta ciudad realizó investigaciones y detuvo algunas personas, pero se vio obligada a ponerlas en libertad por falta de pruebas.
Hace algún tiempo, un doctor llamado Eugenio Gold fué a Debrecen y dió numerosas demostraciones de telepatía.

Cuando casualmente oyó hablar del crimen que se había cometido, se ofreció a la policía para prestarle sus servicios.

Después de algunas dudas se le autorizó para demostrar lo que podía hacer para ayudar a las investigaciones, y el viernes 29, por la noche, el doctor Gold hipnotizó a un joven llamado Zoltay Lugosti en la habitación de la víctima y en presencia de la comisión compuesta por policías y médicos.

El medium refirió la escena de crimen y dijo ver una joven rubia que pedía dinero a la señora Kiss la cual se negaba a darle.

Entonces la joven rubia le lanzó a la cabeza un pedazo de madera que le rompió el cráneo dejándola muerta.

La joven cogió el dinero que se hallaba en la habitación, se lavó las manos que se hallaban llenas de sangre con una toalla, que tiró en un depósito de agua y escondió el pedazo de madera dentro de un hornillo. La policía buscó la toalla y el pedazo de madera y lo encontró en el lugar indicado por el medium.

El medium dió también el nombre de la autora del crimen, que era una jovencita, la cual ha desaparecido.

Fué detenido entonces su hermano, el cual refirió que desde hace algún tiempo, su hermana estaba muy nerviosa y que no quería habitar en la ciudad, habiendo salido sin que le indicara su dirección.

DESDE ARRECIFE

Sociales

Acompañado de su ilustrada hermana señorita Leonor Viera, directora de la graduada de la calle de la Noria, de esa capital, hemos tenido el gusto de saludar al culto periodista y vate conejero don Isaac, al que siempre se le recibe con los brazos abiertos en el país natal, defensor del terruño, al cual los buenos lanzarotefios debemos eterna gratitud, por sus campañas en pro del mejoramiento moral y material, donde vió la luz primera.

El consecuentes compañero viene a restablecerse de la enfermedad que hace poco tiempo le ha retenido en cama, y esperamos su total completo restablecimiento.

Necrológica

Otro más que la terrible guadaña de la muerte, arrebata a un hogar honrado, a un joven que no ha conocido la ruindad y las miserias de esta miserable vida.

En la flor de su edad—17 años—, en esa edad de todas las ilusiones parte a dormir el sueño eterno, venturoso sueño santificado por Dios, a los que como tú llevan la conciencia limpia...

A la procesión fúnebre asistió numerosa concurrencia, demostrando con ello el aprecio al finado y a su distinguida familia, que llora inconsolablemente la pérdida del sér querido, porque Juanito Hierro era bueno entre los buenos.

D. E. P. el infortunado joven, y reciba su inconsolable familia, la expresión de nuestra más viva condolencia.

Bo del Círculo Mercantil de Las Palmas

A las nueve de la mañana (hora solar) aparece el interinsular "La Palma", en cuyo "petit" trasatlántico venfan unos 80 pocos más o menos socios de la importante sociedad "Círculo Mercantil", de nuestra hermana mayor, Gran Canaria.

Los excursionistas han sido muy obsequiados.

Las sociedades "Casino de Arrecife", "Democracia" y "Círculo Democrático", celebraron en su honor magníficos bailes.

En el salón Díaz Pérez y como despedida un suculento refrigerio a cuenta de nuestro Excmo. Ayuntamiento y Cabildo Insular.

Lleven feliz viaje nuestros huéspedes, y que pronto tengamos el gusto de verles por la capital de Lanzarote. M. F.

Arrecife, 16 agosto 1927.

Parque Recreativo

Programa para esta noche:

A las ocho y media, estreno en esta sección de la hermosa película en seis grandes partes, de original y emocionante argumento, "Senderos de abnegación", por Lionel Barrymore.

En la sección de las diez en punto, interesantísimo programa de cine, proyectándose la película en seis partes, "Hombres y sierras".

Esta película ha sido impresionada por la Expedición Schombourg Lieberuy.

En este "film" se verá una perspectiva de la Alameda del Duque de Santa Elena, de esta capital.

Banda municipal

Programa de las obras musicales que mañana, de nueve y media a once y media de la noche, ejecutará la banda expresada en la Plaza de la Constitución:

PRIMERA PARTE

- 1. Número 1, marcha; Barth.
2. ¡Es mucho Madrid!, fado; Martínez.
3. Museta, fantasía; Luna.

SEGUNDA PARTE

- 1. El reloj de Lucerna, sinfonía; Marqués.
2. El baile de Luis Alonso, intermedio; Jiménez.
3. Número 4, marcha; Wigert.

DE FUERTEVENTURA

UN CRITERIO

Todo lo que se habla y se escribe, para que el Gobierno garantice a una entidad que facilite dinero a los labradores de Fuerteventura, es inútil; ni el Gobierno lo hará porque tal operación es antieconómica, ni servirá de nada repartir diez o doce mil pesetas a cada uno de los labradores, porque quedaría el problema en el mismo estado que se halla.

Los Gobiernos no pueden hacer ciertas operaciones sino con grandes garantías que no puede ofrecer en la actualidad Fuerteventura, ni aún hipotecando toda la isla, porque su valor, tal como se encuentra, es ilusorio si se somete al cálculo matemático.

¿Qué es lo que hay que hacer? Muy fácil: concentrar todos los esfuerzos para pedir al Gobierno que vengan los ingenieros necesarios con toda clase de aparatos, que se hagan perforaciones de 100, 150 y 200 metros en varios lugares de la isla y si es cierto como aseguran los hombres de ciencia que a tales profundidades, el agua existe con abundancia, ya está todo. Entonces se tendrá crédito, circulará con profusión el dinero, las fincas adquirirán un valor fabuloso porque son tierras vírgenes, el Estado recuperará con creces las cantidades invertidas y Fuerteventura como obra de magia, se convertirá en un jardín de bellas flores cuyos pétalos irradiarán bendiciones de sus hijos a la madre patria que tantos beneficios les otorgara.

Todo lo que no se dirija a tal fin, es andar por las ramas. ¿Qué cómo el Gobierno atenderá tan justas peticiones? Fácil: déjense de florilegios, de lirismos de política de campanario, únense todos en compacta masa y con solicitud razonada presentenla al jefe del Gobierno firmada por todos los habitantes de la isla, y confíen que será resuelta en justicia, pues afortunadamente el hombre que hoy para bien de España está al frente del Gobierno, es un gran patriota que nada le arredra ante los problemas más complicados. Huyan para estos asuntos de intermediarios políticos que todo lo entorpecen y empuñefecen.

Que se efectúen los trabajos para encontrar el agua y no existe. Entonces... desfile cada cual a donde pueda y con el corazón saturado de amargura, abandonen la tierra que les vio nacer y eviten así la miseria de sus seres queridos, cumpliendo cada cual con su deber.

Triste final, pero irremediable. ¿Qué se propone realizar el hombre apegado a su tierra, por cariño, donde no le es dable ni educar a sus hijos, dejándolos sumidos en la ignorancia y arrastrando una vida miserable? Nada, tal conducta es contraria a las leyes de Dios que nos trajo al mundo para ir realizando el progreso que es el que nos acerca a El.

Piensen los majoreros con alteza de miras, para que mañana cuando Fuerteventura llegue a ser lo que le corresponde, sus hijos al contemplar tanta riqueza y hermosura entonen un himno a las alturas bendiciendo al mismo tiempo a sus padres que con tantos trabajos y abnegaciones legaronles una patria chica, pero rica, suena y feliz.

Un amigo de Fuerteventura

En Alemania no hay niños ni niñas "bien"

Según el profesor Frank Terhalle, de la Universidad de Hamburgo, que está visitando actualmente los Estados Unidos, Alemania es un país en que la «nueva generación» no constituye un serio problema de los tiempos modernos.

Mientras que las personas mayores de otros países, especialmente de los Estados Unidos, se preocupan seriamente de la joven generación, que no piensa más que en el jazz, en el charleston, en los pantalones chanchulos y en el pelo corto, la joven generación alemana continúa tranquila, quizás demasiado tranquila, ajena a las excentricidades a que se entrega la juventud del día, sólo pendiente de la frivolidad y de las cosas sin trascendencia.

Según el profesor Terhalle, en Alemania no hay garconnes. Las muchachas no fuman, no beben alcoholés fuertes y están muy satisfechas con la cerveza.

Una de las causas de esto—dijo el profesor Terhalle—es que en Alemania hace mucho tiempo que se ha establecido la coeducación que es la enseñanza.

Una de las causas de esto—dijo el profesor Terhalle—es que en Alemania hace mucho tiempo que se ha establecido la coeducación que es la enseñanza.

Se vende Champagne VEUVE CLICQUOT, F. Guerrero

La travesía del Atlántico

¿Quién lo cruzará primero?

Ha ocurrido, al fin, el hecho que París esperaba con impaciencia estos días; Levine y Drohuin, firmaron el contrato relacionado con el viaje aéreo de Francia a los Estados Unidos.

He aquí, a grandes líneas, las cláusulas de este contrato. Drohuin se une a Levine por un año que data del 7 de julio 1927 por la cantidad fija de 100.000 francos, pagable a razón de 2.000 francos por semana.

En caso de catástrofe, la señora Drohuin percibirá 300.000 francos, por mensualidades de 10.000 francos. La misma garantía tendrá si Drohuin se mata o queda inutilizado a consecuencia de un accidente en el período preparatorio.

Si Levine rompe su contrato, si renuncia a la tentativa, o confía el "Miss Columbia" (el aeroplano) a otro piloto o si la travesía no se verifica antes del 7 de octubre, Levine entregará en concepto de daños y perjuicios 100.000 francos a deducir los descuentos hechos.

El contrato será nulo si se verifica otro vuelo de Europa a América, antes del "Miss Columbia".

Los beneficios ulteriores resultantes de esta empresa serán repartidos por igual entre ambos signatarios.

Con este contrato que es lógico, porque son compatibles el hecho heroico y la previsión en beneficio de la familia del audaz navegante, la impaciencia francesa para ser la primera en esta travesía queda calmada en parte.

Ya sabe que Coli y Nungesser tienen un sucesor. ¿Será más afortunado que ellos?

Pero hay aun otro interrogante: ¿Volará el primero?

Porque los franceses tienen varios competidores europeos, que persiguen la gloria de esta proeza.

Actualmente, seis aviones están preparados para el cruce Europa-América.

De estos, tres son franceses. El "Pájaro Blanco", bimotor, pilotado por Givon y Corbu.

El "Nungesser y Coli", monomotor, por Dieuonné y Costes.

El "Pájaro Tango", monomotor, pilotado por Tarascón y Lahlé.

Dos son alemanes: El "Europa", monomotor, pilotado por Ristiez y Edgard.

El "Bremen", monomotor, pilotado por Loose y Koechel.

Y, en fin, el americano, pilotado por un francés, "Miss Columbia", monomotor, pilotado por Mauricio Drohuin.

El "Europa" y "Miss Columbia" están prestos. El "Nungesser y Coli" no tardará en estarlo. Este avión no tiene necesidad de ser ensayado, pues su piloto lo conoce desde larga fecha.

Del "Bremen" no se tiene más que datos inciertos. Solo se sabe que su piloto Loose ha vencido en dos tentativas de duración.

El "Pájaro Azul", el segundo avión francés, el que llevará más peso que todos, ha efectuado ensayos con éxito para llevar 650 kilos de carga.

El "Pájaro Tango", hizo el martes su primera salida y es avión de poca carga. Está movido por un motor Gnome-Rhone. Su marcha será de 1.700 kilómetros por hora. Pedrá llevar 3.000 litros de esencia y pesará 4.200 kilos en orden de marcha. Su radio de acción, de 42 horas, le permitirá franquear 7.000 kilómetros.

En verdad el sol es quien dará la orden de marcha.

Es de desear que esta travesía pase de ser una especie de pesadilla para la opinión europea y sobre todo para la francesa, más celosa que ninguna de gloria.

TEATROS

BORRÁS, EN CASTELLANO.

Enrique Borrás licenciado, definitivamente, sus huérfanos catalanas el día 15 del actual.

El 23 irá a Madrid para ponerse al frente de su compañía dramática castellana, que debutará los días de la próxima fiesta mayor en Salamanca.

Visitará las más importantes poblaciones norteñas y luego irá a Galicia y, por fin a la corte.

Piensa representar las principales obras de su repertorio: *Tierra baja*, *El aca de Zalamea*, *El abuelo*, *El místico*, que tantos éxitos le ha valido, y cuenta con el estreno de una obra de Benavente, obra de un autor muy aplaudido, y por fin una traducción de una obra francesa, recién estrenada en París con éxito clamoroso, en la que tiene depositada toda su confianza, pues es de una suavidad pismosa y de gran fuerza emotiva. Lo que requiere tal obra es que esté bien conjuntada, en lo que Borrás pondrá especial cuidado.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz un niño la distinguida señora doña María Teresa Clavijo y González, esposa del funcionario de este Cabildo Insular, don Nicolás Darmanin Cambreleng.

Aunque no de cuidado, se encuentra enfermo, nuestro estimado amigo don Joaquín de Mingo, culto colaborador de este diario.

Se encuentra ligeramente enfermo el cónsul de Alemania en esta capital, don Jacob Ahlers.

A pasar la temporada de verano se han marchado para La Laguna, acompañados de sus familiares, nuestros distinguidos don Antonio T. Valle, don José Leal La Serna, don Miguel Díaz Llanos, y don Arturo López de Vergara.

Con el mismo fin se ha marchado para Tacoronte, nuestro buen amigo don Rubens Marichal López y su familia.

Banda militar

Programa de las obras musicales que mañana de 11 a 1, ejecutará la banda expresada en la Alameda de la Libertad.

PRIMERA PARTE

1. El K'Sar-el Kadir, pasodoble; Pérez Monllor.
2. Número 3 de la Primera suite; E. Grieg.
3. Número 1 de las Danzas húngaras; Brahms.

SEGUNDA PARTE

1. Lisboa-Madrid, tado, primera vez; Pefalva.
2. La Mascota, selección; Andran.
3. Legia-Fioro, pasodoble; Andragra

NOTAS MILITARES

DISPOSICIONES

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica relación de los ascensos ocurridos por méritos de guerra, que son:

Un comandante y cuarenta y cuatro capitanes de infantería, un comandante de Ingenieros, dos capitanes de Estado Mayor.

El expresado Diario publica además las siguientes disposiciones:

Ordenando que son de libre elección para los jefes encargados de la enseñanza de los anal-fabetos en las escuelas de los regimientos, los libros de texto, necesarios.

—Creando el uniforme de paño azul para los jefes y oficiales militares, que prestan sus servicios en los establecimientos fabriles, a fin de que no se deterioren el uniforme ordinario.

GOBIERNO CIVIL

Plazas de telefonistas vacantes

En el Boletín Oficial se hará público un anuncio convocando a oposiciones para cubrir 25 plazas de aspirantes a telefonistas de la red insular.

Cónsul interino

Mientras dure la ausencia del cónsul de Alemania en esta plaza, don Jacob Ahlers, se hará cargo de dicho consulado el vicecónsul don Ernesto Groth.

PARA LOS RADIO ESCUCHAS. Las célebres baterías "Pertrix" en 90 y 100 voltios se acaban de recibir una nueva remesa (nuevo modelo). Honorio Arianza. San José 38.

SE ALQUILAN dos amplias y ventiladas accesorias propias para oficinas en sitio céntrico de esta capital. Informará el censerje de la Juventud Republicana Tinerfeña.

A los ocho años de cometido se descubrió un asesinato en Lanzarote

La hermana de la asesinada murió loca en la cárcel. & Los tres criminales y la drones han sido descubiertos.

Hace ahora ocho años los moradores del caserío de Teseguite (Lanzarote) se conmovió con la comisión de un horrible asesinato del cual fué víctima la vecina de aquella aldea María Cruz.

Desde los primeros momentos fué acusada como presunta autora del asesinato, una hermana de la víctima llamada Petra, la que fué encarcelada para que confesase, llegando hasta el extremo de enloquecer y morir en la prisión a consecuencia de los sufrimientos físicos y morales que sobre aquella infeliz pesaban.

La opinión pública dudó siempre fuera Petra la autora de aquel repugnante crimen, por no considerar verosímil que una mujer solamente y de más débil contextura que la víctima, hubiera podido darle muerte, degollándola y sujetándola fuertemente por la cabeza.

Petra Cruz, fué procesada como autora del asesinato de su hermana María y, a su muerte se vió la causa para juzgar a los procesados Tomás Robayna y su suegra Flora Barreto, quienes salieron absueltos.

Han transcurrido ocho años desde el día en que los pacíficos aldeanos de Teseguite presenciaron horripilados el crimen más repugnante que se ha cometido en Lanzarote, y desde aquella fecha, todos recordaban a la infeliz Petra, considerándola inocente de la muerte de su hermana.

Hoy, según versiones que por toda la isla circulan, parece haberse descubierto a los verdaderos autores del crimen de Teseguite.

Son tres los presuntos criminales y en la época en que se cometió el asesinato, eran todos menores de edad si bien mayores de 18 años todos ellos.

El móvil del crimen fué el robo y eligieron a María Cruz, por ser ésta considerada en la aldea como una de las personas que con más ahorros contaba en su casa y también por haber cobrado cierta cantidad en aquellos días.

En los tres sujetos se hallaba muy desarrollado el vicio del juego y el de la parranda, y no teniendo aquella noche dinero con que seguir sus acostumbradas correrías, convinieron en robar a María Cruz, asesinan-

dola, y para llevarlo a efecto, llamaron a la ventana de la casa de la víctima con el pretexto de comprar una caja de fósforos, pues María, era dueña de un pequeño establecimiento de comestibles y tejidos.

La infeliz al oír que llamaban y conocer la voz de uno de los criminales, ya que eran del mismo pueblo y gente de confianza para María, abrió un postigo asomándose para entregarle los fósforos que le habían pedido. En aquel instante y con gran rapidez, uno de los asesinos la sujetó fuertemente por el pelo quedando la víctima con la cabeza fuera del postigo momento éste en que otro de ellos le asestó una puñalada en el cuello y dejando correr el cuchillo, cortó la yugular, separándole casi por completo la cabeza del tronco.

Consumado el asesinato, entraron los criminales en la casa de la víctima sentándose tranquilamente a comer los manjares que encontraron preparados, pues por ser las primeras horas de la noche, parece ser que la infeliz María se disponía a cenar.

Al terminar, registraron toda la casa, llevándose cuatrocientas pesetas que encontraron, y aunque había cuatrocientas quince, se les olvidaron las quince; cosa que notaron ya fuera de la casa y que al notarlos, trataron de volver a buscarlas, de lo que desistieron ante el temor de ser descubiertos.

Repartíronse amigablemente los ochenta duros y se fueron alegres y contentos a jugar y a divertirse.

Al hacer la justicia objeto de sus sospechas a la hermana de la asesinada, los verdaderos asesinos creyeron, sin duda, en la más completa impunidad; pero en los altos designios de la Providencia, se dispuso seguramente, que este horrible crimen no quedase sin castigos y hoy gracias a eficaces pesquisas del comandante del puesto de la Guardia Civil de Teguisé y del guardia primero señor Socías, y a la actividad desplegada en este asunto por el señor Juez de Instrucción don Pedro Benito Blasco podemos decir que los autores del crimen de Teseguite se hallan casi descubiertos.

Atraco y robo

En la madrugada del martes, en un despoblado de las cercanías de San Bartolomé (Gran Canaria), fué asaltado el árabe vendedor ambulante Javer Mohamed, por dos desconocidos, quienes con una piedra le dieron varios golpes en la cabeza. Javer pudo huir; pero los dos sujetos lo persiguieron y diéronle alcance, repitiendo la agresión hasta dejarlo tendido en el suelo sin conocimiento, robándole entonces una cartera que contenía 150 pesetas en billetes.

El herido, cuando recobró el conocimiento, entró en la primera casa que encontró, de donde lo llevaron en una caballería a la del médico.

Como presuntos autores fueron detenidos Antonio Quintana Correa, Manuel Correa Suárez y los hermanos Remigio y Pedro Quintana Correa. Los cuatro negaron su participación en el hecho; pero llevados a presencia del herido éste reconoció como autores a los dos últimos.

FUTBOL

Otro que "emigra" a la Península.

Como si todavía fuesen pocos, otro notable futbolista de esta capital ha decidido "emigrar" a la Península.

Trátase ahora de Miguel Fernández, medio centro del Fomento, conocido por Espinosa por toda la afición.

Espinosa se marcha al Ceita, de Vigo, en el cual ocupará el puesto de medio izquierdo.

El viaje lo emprenderá en los primeras días de septiembre próximo, en unión de Joaquín Cárdenas, que regresa a Vigo.

La ausencia de Espinosa para el Fomento constituye una pérdida de gran valor, máxime en estos tiempos, en que el fútbol anda de capa caída.

La partida última que probablemente el notable medio jugará en esta capital, será la de mañana, en el Stadium, frente al Tenerife.

Y que haya todavía quien discuta el valor futbolístico de Canarias... Al paso que vamos, los equipos más poderosos de la Península van a estar constituidos por canarios, y las regiones se darán posita proclamando que su jurisdicción es pródiga en jugadores buenos...

Celebramos el "ascenso" de Espinosa y deseamos que triunfe ruidosamente; pero hacemos votos fervientes porque Galicia no le pruebe y pronto regrese a Tenerife para siempre. Y que lo mismo les ocurra a todos los canarios que hoy se hallan en la Península pateando balones.

Los partidos de mañana.

A las seis de la tarde de mañana comenzará en el Stadium el partido Tenerife-Fomento.

Al interés que este encuentro había despertado, por los resultados arrojados por los que últimamente han tenido, y por la reaparición de Piloto, lesionado desde la primera partida de entrenamiento de las selecciones de Tenerife, hay que añadir ahora la actuación de Espinosa, que probablemente será la última en las filas fomentistas.

Por todas estas causas el partido Fomento Tenerife seguramente será presenciado por extraordinaria concurrencia.

Los equipos se alinearán así: López; Lombet y J. Pérez; Barroso, Padrón y Arroyo; Pedrero, Atanasio, Alfonso, Graciliano y A. Pérez, por el Tenerife.

Pestano; Pacheco y Elisandro; Nazo, Espinosa y Castellano; Piloto, Hernández, Quico, Barrera y Rodríguez, por el Fomento.

Antes de este encuentro se efectuará otro entre el Tenerife y el reserva Tenerife.

Como ya anunciamos, a las 11 de mañana se efectuará en el campo de la Avenida, el partido a beneficio de la familia del malogrado jugador Manuel de León, contendiendo los equipos reservas Fomento F. C. y C. D. Arenal.

En la Laguna se efectuará mañana el partido Iberia-Real Hespérides, que también ha despertado mucha expectación y seguramente se verá muy concurrido.

Para disputársela en este encuentro, varios aficionados han donado una copa.

Nueva junta

En junta general tenida anoche por el Club Iberia F. C., fué elegida la siguiente directiva:

Presidente.—Don Francisco de Urzáiz y Guzmán.

Vicepresidente.—Don Domingo Molina González.

Secretario.—Don Felipe Sabido y Sollada.

Vicesecretario.—Don Bartolomé Hernández Acosta.

Tesorero.—Don Francisco Sansón y Pens.

Vicesororero.—Don José Sedó y Maynón.

Contador.—Don Francisco Barredo Serrilla.

Vocales.—Don Vicente Hijas Sánchez; don Diego García Romero; don Rafael Carranza del Valle; don Miguel Guis Salvador; don Andrés González Castro; don José Marrero González y don Juan Sigú García.

† OBITUARIO †

Ayer tarde se efectuó en esta capital el sepelio de un hijo del antiguo funcionario del Cuerpo de Seguridad afecto a este Gobierno civil, don José Cervera y Mreno.

A la conducción del cadáver al cementerio asistió numerosa concurrencia.

A sus padres y demás familiares, sign ficamos nuestro más sentido pésame.

De enseñanza

Peticiones

La Confederación Nacional de Maestros ha elevado a la superioridad las siguientes instancias:

Al director general de Primera Enseñanza, sobre las resu tas de 3.000 pesetas que se produzcan en el primer escalafón como consecuencia del movimiento de escalas después de la celebración de las oposiciones restringidas convocadas con fecha 23 de junio último ("Gaceta" del 30 del mismo mes).

Al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes como miembro de la ponencia de la Asamblea Nacional, interesándole se conceda al Magisterio primario la representación debida en dicho organismo.

Al director de la Deuda y Clases pasivas, considerando excesiva la edad para la jubilación del Magisterio, que necesita la misma plenitud de facultades en el cumplimiento de sus deberes que los que tan dignamente pertenecen al ramo de Guerra, y solicitando que en la reglamentación del Estatuto se conceda el derecho a percibir pensión a los huérfanos de maestra, aunque viva el padre, así como también que los huérfanos de maestro y maestra consortes puedan disfrutar dos pensiones ya que para ese fin dejan los descuentos oportunos.

Clandestinidad de reuniones

En un expediente recientemente instruido a unos maestros se declara, entre otras cosas, que no puede estimarse clandestina la reunión de siete maestros de una localidad para tratar asuntos de su profesión oficial.

Derechos

Se ha dispuesto que las Secciones administrativas de Primera Enseñanza remitan la recaudación de los derechos satisfechos por los opositores, con indicación de su cuantía y deducción de gastos al funcionario del ministerio de Instrucción pública don Enrique Peragalo, habilitado de las oposiciones restringidas últimamente convocadas.

DE TOROS

La becerrada del Fomento

La sociedad Fomento del Cabo, organizadora del extraordinario festival taurino que se celebrará en esta plaza de toros el día 4 de septiembre, ha recibido noticias telegráficas en las que se le dá cuenta de haber sido escogidos los tres hermosos becerros que han de ser lidiados y muertos en dicha tarde por valientes aficionados de esta capital.

Según las referidas noticias, los cornúpetos citados son bravísimos y de inmejorable presentación, asegurándose que darán mucho que hacer a los lidiadores y que será una garantía para el buen desarrollo de la fiesta taurina, pues cuanto más bravos mejor serán de torear.

Entre los jóvenes que se proponen lidiar a los bichos, estas noticias han producido gran entusiasmo, hallándose todos animados de muchos deseos de quedar bien en las faenas que realizarán.

Como ya hemos anticipado, entre los lidiadores se hallan los inteligentes aficionados López Solás, Parrita e Ignacio Rey ("Dientito"), les que se lucirán con el capote y en los pases de muleta, para para ellos no tiene secretos el arte de torear, como lo han demostrado en becerradas que han actuado, dejando siempre una agradable impresión en el ánimo del público. Los nombres de estos tres aficionados, pues, bastan por sí solos para asegurar por adelantado el éxito del expresado festival taurino.

Además, en esta becerrada habrá una novedad que agrada seguramente al público, haciéndole reir de lo lindo, pues se persigue que en la corrida no falte la parte cómica. Será ella la imitación que se hará de los célebres terrores bufos Charlot, Llapisera y su Botones, cuya imitación estará a cargo de Ignacio Rey ("Dientito"), Juan Ragel (Ragelito) y Tomás Abreu (Gusjiro), respectivamente, que tienen intenciones de ejecutar infinidad de suertes de gran fuerza cómica. Una de ellas será la de Juego de naipes, que consiste en colocar en el centro del redondel una mesa, de donde cuelga una col. Charlot y Llapisera sentados juegan al tute. El becerro, al ver la col, acude a comerse la sin parar atención en los que discuten las incidencias del juego, los que invitan al inoportuno visitante a tomar parte en la jugada, y claro que interviene! ¡Como que gana el partidito...

Otros muchos son los números graciosos que pondrán en práctica los "auténticos" Charlot, Llapisera y su Botones, encarnados en las figuras de Dientito, Ragelito y Gusjiro.

Un brillante concurso hipico, dirigido por don Luis Delgado, figurará también en el espectáculo, para lo cual ya se están entrenando los jinetes con el fin de que resulte esmerada su ejecución.

Como se podrá ver, el festival taurino que organiza la sociedad Fomento del Cabo, va a constituir un éxito rotundo.

BUQUES

PRUEBA DE VELOCIDAD ENTRE TRASATLANTICOS

A las once y cincuenta de la noche del 7 del actual entró en el puerto de Chérburgo el navío americano *Leviathan*, vencedor de la prueba de velocidad establecida entre grandes navíos internacionales. El resultado de la prueba es el siguiente: Recorri-

do Nueva York - Cheburgo *Leviathan*, cinco días, veinte horas, *O'impic*, cinco días, veintidós horas. A continuación entraron los vapores *Erance* y *Ninewasco*, que también participaron en la prueba.

El comandante del *Leviathan* ha manifestado que su buque ha podido llegar ocho horas antes, que fueron las pérdidas para dar lugar a que se elevase desde la cubierta el avión de Chamberlin.

EL "MARQUESA"
Esta mañana fundó en nuestro puerto procedente de La Plata y Montevideo el vapor inglés *Marquesa*, que con 8 pasajeros y carga se dirige a Londres. Tomó carbón y víveres.

EL "TRIDENT"
De Buenos Aires y escalas llegó hoy el vapor inglés *Trident*, con carga para Rotterdam. Tomó carbón, agua y víveres.

EL "AGUILA"
Procedente de Liverpool y escalas entró esta mañana el vapor inglés *Aguila*. Trajo muchas mercancías en tránsito conduce 80 pasajeros. Tomará frutos y esta noche saldrá para Liverpool.

INTERINSULAR
Trayendo 31 pasajeros y carga hoy llegó de Las Palmas el vapor *La Palma*. Saldrá esta noche para Las Palmas.

Esta tarde llegó del Sur de Tenerife y Gomera el vapor español *Lanzarote*. Trajo 20 pasajeros y varias mercancías. Saldrá mañana a la noche para Las Palmas.

HOY SE OLVIDÓ
de visitar "El Bazar". Hágalo mañana
Loza y Cristalería

Insula Santa M. Frente al Teatro

Sobres comerciales
Se venden en la Imprenta de este diario.

TELEGRAMAS

Madrid, 19 - 23'40.

De la Península

Lo mismo que en noviembre

Hoy se ha registrado un brusco descenso en la temperatura, situándonos en el mes de noviembre.

El frío se deja sentir bastante. En la mayoría de las provincias se ha acusado igual fenómeno.

El decreto de alquileres

La Federación de Entidades Ciudadanas ha acordado reanudar, a partir de septiembre próximo, la campaña de mítines y conferencias por todas las provincias, para pedir al Gobierno que se convierta en ley el decreto de alquileres.

El marqués de Estella, marino de buena conducta

Comunican de Santander que el presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, visitó el crucero norteamericano "Detroit".

El comandante del buque invitó al marqués de Estella a enrolarse como marino.

El señor Primo de Rivera aceptó el ruego, llenando los documentos de enrolamiento.

En la casilla que pregunta por la conducta, se puso «buena».

Para llenar esta casilla sirvieron de testigos el embajador de los Estados Unidos en Madrid y el embajador de España en Washington.

Almuerzo

También dicen de Santander que el señor Primo de Rivera y las infantas Beatriz y Cristina almorzarán en el yate "Sumberland".

Combinación de gobernadores

Don Alfonso ha firmado una combinación de gobernadores civiles sobre la base de los de Cádiz, Lérida, Toledo y Segovia.

El Gobierno y la Sanidad

Expresan de San Sebastián que el ministro de la Gobernación, Sr. Martínez Anido, inau-

DE LA LAGUNA

Sociales

Se encuentra enfermo de algún cuidado en esta población, nuestro joven amigo don Luis Rodríguez de la Sierra y Melo.

De unos heridos

Se hallan bastantes mejorados de las heridas que sufrieron el día 16 del actual los obreros Juan Alvarez Gutiérrez, Manuel Expósito, así como el Sr. Figueredo, encargado de las obras de la galería "Los Caños" enclavada en el barranco de la "Carnicería", que el día de San Roque se desplomó, hiriendo a los señores anteriormente citados.

La fiesta de San Roque

Mañana domingo se efectuará la octava de San Roque, en la ermita de su nombre, enclavada ésta en el pintoresco risco de su nombre. Habrá procesión, música y otros regocijos populares amén de las consiguientes jiras a la laderas.

Verbenas y matiné

Esta noche y mañana por la tarde, habrán verbenas en las canchas de tenis del Real Hespérides, las cuales serán amenizadas por una banda de música y pianolas.

Los precios serán populares.

En el Seal

Con bastante éxito continúa actuando en el magnífico coliseo de la calle de Rey Redondo, el conjunto artístico que dirige el primer actor Sr. Cardoso. El público correspondiente al esfuerzo que representa para la empresa la actuación de dicho conjunto.

Veritas.

La Laguna, 20-8-27.

Obreros ahogados

Manifiestan de Manila que ha naufragado una lancha, ahogándose 37 obreros de los muelles que en ella iban.

Derrota de los rebeldes

De Méjico dicen que en un nuevo combate desarrollado en Jalisco, fue derrotados los rebeldes, resultando 25 muertos.

CAMBIOS

Libras. 28'70
Francos 23'25
Dólares 5'92
Mesa.

Noticias breves

La vuelta al mundo en burros que volarán para cruzar los mares

Bilbao. La Prensa de esta capital, dice muy formalmente que dos intrépidos bilbaínos, se proponen dar la vuelta al mundo montados en burro, suponiéndose que la travesía de los mares la verificarán estos «caballeros andantes» emulos de Sancho Panza, «volando en burro».

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para turistas de viaje

LA TINERFEÑA

Sociedad Anónima de la Plaza de Toros de Santa Cruz de Tenerife

Por acuerdo de este consejo de Administración se saca a concurso el arrendamiento de nuestro circo taurino para las próximas fiestas de Mayo de 1928.

Se admiten pliegos desde el 10 al 30 del próximo mes de Septiembre dirigidos al Señor Presidente de esta Sociedad en la casa habitación del Señor Contador calle de Pérez Galdés número 12 (piso alto), hasta las diez y ocho (6 de la tarde) en que queda cerrado dicho concurso.

El tipo mínimo de oferta es el de tres mil pesetas por cada corrida.

El Consejo de Administración se reserva el derecho de rechazar cualquier pliego e todos si a su juicio no son ventajosos, sin que por ello tenga derecho ningún concursante a reclamación.

El pliego de condiciones a que ha de ajustarse el concurso está de manifiesto en casa del Señor Secretario, calle de Viera y Clavijo número 21, a disposición de quien lo desee.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Agosto de 1927.—P. A. D. C. D. A.—El Secretario, José Clavijo Torres.—Visto Bueno.—El Presidente, Juan Ojeda Bethencourt

Comunidad de explotación de agua "Banzquito de la Quebrada"

Por la presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad para celebrar Junta General extraordinaria en el pueblo de Fasnía y en el local de costumbre, el día 28 de agosto corriente a las diez y media de la mañana, si hubiere número suficiente de asociados; de lo contrario se celebrará de segunda convocatoria el mismo día a las 11 y en el mismo local, para tratar de la siguiente

ORDEN DEL DÍA

1. Lectura del acta corriente y su aprobación si procede.
2. Dar cuenta por el Sr. Presidente de la marcha de los trabajos.
3. Los señores que componen la comisión fiscalizadora de las cuentas de Tesorería de esta Comunidad, por renuncia del señor Tesorero, presentará su informe y resolución de la Junta general sobre este punto.
4. Nomenclamiento del nuevo Tesorero.
5. Manifestaciones de los señores asociados.

Dados los importantes asuntos que se tratarán en esta Junta, se encarece la asistencia de todos los interesados.

Fasnía 16 de agosto de 1927.—El Secretario, Luciano Padrón.

¡YA LLEGARON!

los afamados cigarrillos ingleses

ARMY-CLUB

los que recomendamos por su exquisito aroma y buena calidad. Pídanlos en flores y en la Tabacquería "La Flar", Constitución, número 11, (a).

Avance del concurso del cigarrillo

ANTILLANA

Votos recibidos hasta el día 18 de Agosto

NOMBRES	CALLE	VOTOS
Señorita Carmen Dolores Trujillo	Cruz Verde 3	238
• Ana Expósito Talavera	La Rosa	227
• Carmen Gutiérrez	Fomento 54	211
• Adelita García Pacheco	Juan Padrón 7	211
• Carmen Pérez Real	Pasaje de Ojeda 13	210
• Candelaria Hdez. Gutiérrez	Pablo Iglesias 54	169
• Victoria Fernand de la Rosa	San Juan (Laguna)	167
• Carmen Martín	Rambla de Pulido	162
• Amalia Díaz Marrero	San Pedro, (Güimar)	148
• Josefina Acha	Noria	135
• Adelaida Cruz Torres	Sta. Rosalía núm. 57	129
• Luisa Sigú	Canales Baja	103
• María Santos	Cajetas 3	75
• Nicolasa Delgado	Cuatro Torres	67
• Aurora Vidarte	Trasera de la Noria	65
• Esperanza Martín	San Lucas	63
• Dolores Bonilla	San Martín 93	61
• Carmen Rodríguez	San Sebastián 32	58

NOTA.—En la Prensa local se irá publicando estos escrutinios parciales todas las semanas.

Habiéndoseme preguntado por distintas personas si los cupones para este concurso se tendrían que entregar el día 17 de septiembre fecha en que se cierra el mismo, se advierte que se pueden entregar en todo momento por serme indispensable la entrega de los numerosos cupones, que se encuentran retenidos, a fin de poder ir publicando los nombres de de las señoritas favorecidas.

Para bien de facilitar a los concursantes el envío de los cupones, y para que no tengan el trabajo de llenarlos, pueden enviarnos en blanco y bajo sobre indicando en el mismo la cantidad de cupones que contiene y el nombre de la señorita a quien se han de adjudicar. Estos se recibirán igualmente en la misma Fábrica, Noria, núm. 1, mediante recibo que entregará.

Alfonso Pérez Delgado.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Declarada por real orden de 13 de abril de 1910 como institución benéfica de carácter particular sometida al protectorado del Ministerio de la Gobernación y a la legislación especial que rige en los Establecimientos de su clase

Operaciones que realiza

Sección de Ahorros.— Libretas de Ahorro individuales. Libretas de Ahorro conjuntas. Libretas de Ahorro para entidades. Cuentas de Ahorro.
Sección de Préstamos.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos hipotecarios. Préstamos con garantía de fondos en Libretas y Cuentas de ahorro. Préstamos con garantía personal.

SUBASTAS: EN MARZO, JUNIO, SEPTIEMBRE Y DICIEMBRE

Horas de despacho

Desde el día 1 de Agosto próximo regirán las siguientes horas:

Sección de Ahorros. . . . De 9 a 12 y de 2½ a 4½
Sección de Préstamos. . . De 9 a 12
Monte de Piedad De 10 a 12

Domicilio: calle de Ruiz de Padrón, núm. 17.

Ampliación de negocio

Este es el mayor éxito alcanzado en el corto tiempo que llevan establecidos los populares almacenes MUEBLES BENLLOCH.

A fin de poder presentar amplias exposiciones de todos los muebles de nuestra producción y atender al momento las numerosas demandas que se nos hace, hemos arrendado el piso alto de la casa donde se encuentran establecidos nuestros almacenes frente Plaza de WEYLER, pudiendo presentar permanentemente

50 JUEGOS

entre Alcobas; Comedores; Salas; Despachos; Tresillos, etc., aparte de gran cantidad de muebles fuera de juego, desde lo más económico hasta lo de precio más alto.

Única casa en Canarias que presenta tan amplio surtido, aparte de tener más de 200 modelos en catálogos, cuyos pedidos se sirven con rapidez.

Nuestros ventajosos precios no admiten competencia.

Nuestros almacenes son surtidos directamente de nuestras fábricas de Valencia.

Nuestro sistema es vender mucho a base de poco beneficio.

Servicio a domicilio. Ventas al contado y a plazos

Exposición permanente hasta las 11 de la noche

Gran Fábrica de Tabacos

"AGUILA TINERFEÑA"

DE

MANUEL MORALES CLAVIJO

ESTA casa hace saber a su numerosa y distinguida clientela que tiene elaborados una sección exclusivamente HABANO, de las mejores zonas de Cuba, en diversas vitelas a precios económicos.

También como pueden comprobar mis clientes, sostengo y mejoro las calidades en BRASIL y HABANO, que no hay quien compita.

Asimismo en todas mis marquillas de cigarrillos. Esta casa dispone de gran stock de ricas ramas, por lo que puede sostener dichas calidades mucho tiempo.

¡¡PEDID TABAGO, NO ESTAMPAS!!

Tabaco en hoja para pipa, en dos tamaños, se vende al DETALL y por QUINTALES, a precios reducidos.

Suárez Guerra, esquina a Pérez Galdós

Teléfono número 176 D.

Santa Cruz de Tenerife

EXTERMINADOR

DE

Hormigas

PARA LA CASA

Y EL CAMPO

'HORMO'

(Marca registrada)

asociado al COMPLEMENTO DE HORMO limpia de hormigas y

COCBINILLAS

LAS

PLATANERAS

PREPARADO POR

J. BERASTEGUI

Farmacéutico

Dr. Allart, 45 - Santa Cruz de Tenerife

ARRENDAMIENTO DE PLATANERAS

Por el presente se hace público que para el arrendamiento de la finca "La Gerverna", dedicada a plantaneras en la jurisdicción del Puerto de la Orotava, y de la propiedad de don José, doña Carmen y doña María Catalina Leal y Laserna, se admiten ofertas de palabra y por escrito en el domicilio de Antonio Ledesma, en esta capital, hasta el 30 del próximo Septiembre, en que vence el actual arrendamiento con el señor Richard Yeoward. Teléfono 75.

Se alquila

casa de reciente construcción de dos pisos, con dos viviendas y agua a presión, en la calle de Salamanca, esquina a la de Isla de la Gomera. Para informes: Dr. Allart 12.

Tomás Cerviá Cabrera Médico

Calle de Alfonso XIII, núm. 32

Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde. Teléfono, 276.

Se alquila

en la calle de Santa Rosalía, número 19, el piso bajo y el entresuelo, con cuarto de baño, a instalaciones eléctrica, de gas y agua a presión. Razón en la obra de al lado.

Se alquila

en la Rambla de Pulido una vivienda terminándose de construir, compuesta de sala, antecala, cuatro dormitorios, cuarto de baño, W. C., cocina, comedor, despensa y habitaciones para criados.

También se alquilan dos almacenes en la misma casa, con servicio, independiente

Para informes: Angel Toledo Ruiz, San José, 35.—Teléfono 225.

La Funeraria

Imeldo Seris, 102
Teléfono número 67.

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

SE VENDE

una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20.

Por estar avanzada la temporada,

se realizan por la mitad de precio, una colección de sombreros. También se confeccionan en la calle Juan Padrón, número 9.

MADERA

Se desea vender una partida de cajones de madera ya desarmados. Darán razón en la Sección de Arg. O. Pérez, Alfonso XIII, número 29.

ARTICULOS FOTOGRAFICOS

KODAK

Kodaks autográficos. Kodaks Vest Pocket. Kodaks Especiales, etc. Accesorios y material radiográfico. Film Packs. Películas. Portrait Film. Papeles. Postales. Ampliadoras. Cubas Kodak para revelar en plena luz. Linternas Wratten, etc.

De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y en casa del proveedor al por mayor

A. ESPINOSA
Plaza de la Constitución esquina a Alfonso XIII, Sta. Cruz, Tenerife

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Díara y Clavijo, número 53

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación; accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Agente en Santa Cruz de Tenerife: **Juan P. Schwartz**
Dirección: Sabino Bethartot, número 1 (segundo)

Usad los exquisitos productos de perfumería

ERASMIC

Jabones. Esencias. Extractos. Esencialidades.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscripto, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.

Agente: **MATIAS MOLOWNY PEREZ**

Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

"NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.
Para informes: **PABLO CABRERA**, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

Recibos

para participaciones de la Lotería, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36

Taller de Joyería y Platería

de Rosendo González Rodríguez, Alfonso XIII, número 80 (Frente al Banco de España)

Este taller cuenta con operarios competentes y pedrería suelta para hacer cualquier clase de trabajos en oro de ley y platino, con relativa rapidez. La mejor garantía de ejecución en los trabajos es en el propio dueño; uno de los operarios.

Gran surtido de joyas en distintas calidades y precios.
Extensa variedad de objetos para regalos.

Precios dentro de la mayor competencia. Vistar antes de efectuar compras

DEBE LEERSE

Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.
Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
Listas de jornales.
Estados de consumo.
Recibos para participaciones de lotería.
Fes de vida.
Libretas de vales.
Recibos para el cobro de alquileres.

De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Sacos vacíos

Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro.
Bethencourt Alfonso, 20.

Eminente Creación Científica

Entermos ¡OJOS! GALUZ

PRODIGALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las ley 15. -- (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratit ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curables en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operativas. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracaso! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito del específico

PRODIGALUZ evita usar lentes.
PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la córnea conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable
PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 pts.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Paños por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

GRAN STOCK

de tabaco en rama de Manicaragua (Cuba) y de la casa PUNCH de la Habana, ha recibido la fábrica de tabacos y cigarrillos

"La Distinguida"

expresamente para sus nuevos cigarrillos

PRINCESA

que es lo mejor que se fuma en Canarias, solamente por 0'35 la cajilla.

Sin Rival, el cigarrillo de 0'30 que NO TIENE COMPETIDOR.

BONITAS COLECCIONES DE ESTAMPAS. LIBRITOS CON ARGUMENTOS DE PELICULAS CINEMATOGRAFICAS.

Cigarros finos de todas clases, elaborados con tabaco habano y Brasil, de las mejores vegas.

Fábrica, Eduardo Cobián (antes Marina), 49

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puestas a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 98.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

"Costumbres Canarias"

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

Se alquila

una habitación para depósito. Se dará razón, Juan Padrón, 9.

A 5 minutos

de la carretera en el camino de San Bartolomé (Geneto), se venden solares al contado y a plazos desde dos pesetas hasta cinco el metro. Hay tierra propia para quemar ladrillos.

Informes: Efraim Albertas Ruiz, Santiago 2 y San José 16.

LOS CAMBULLONEROS

Candelaria, 24
Teléfono, 2-7-7

La mejor manteguilla del mundo
Marca ANCLA
SIEMPRE FRESCA

regalo una buena camisa de novedad, con cuello campeón, puños dobles y cumplida de talla, de los números 33 al 40.

la misma camisa, más un par de calcetines "Interven", un par de ligas, un pañuelito de seda y 1 pastilla jabón Peca-Cura grande.

Camisería Londres, Norte 21

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

El magnífico y rápido vapor correo **TEIDE**, saldrá de este puerto el próximo jueves día 18 a las 12 de la noche, con destino a **CADIZ Y SEVILLA** para donde admite pasajeros, carga general y frutos en buenas condiciones.

El magnífico y rápido vapor correo **POETA AROLAS**, saldrá de este puerto el próximo viernes 19 de agosto, a las 6 de la tarde, con destino a **CASABLANCA Y BARCELONA** para donde admite pasajeros, carga general y frutos en magnificas condiciones.

Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm 10.

AVISO. En vitación de perjuicios para los señores cargadores se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Yeoward Line

Sandas del mes de AGOSTO para Liverpool

Día 6 AVOCETA
Día 9 ANDORINHA (Viaje extraordinario)
Día 13 ALONDRA
Día 20 AGUILA
Día 27 ARDEOLA
Día 31 ANDORINHA (Viaje extraordinario)

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

HIDROLITINES DE GRAD



INCORPARABLE AGUA DE MESA

Ven a en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

Cow & Gate Milk Food

COW & GATE

es un producto de la leche más pura y rica que hay en el mundo: la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Millares de niños deben la vida y la salud a

COW & GATE

Lata rosada de plena crema es la calidad más usada y que conviene a la mayoría de los niños.

Lata amarilla para niños especialmente delicados.

AGRADA MUCHO A LOS NINOS

De venta en las Farmacias y Droguerías.—Exportadores: African & Eastern (Spain) Ltd.—Para informes: SEBASTIAN CIFRA Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Calalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrrol; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soris; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Users; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Velez Malaga; Vigo; Villafranca del Panadés; Villegar; Villares; Villena; Vivero; Zaira y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

SE VENDEN

tomando en cambio coches usados pequeños, los siguientes coches:

- Un coche tipo Sport marca F. N. 1130 caballos
- Un coche tipo Sport marca F. N., primer premio carrera 1926 en Spa, 10 caballos
- Un coche tipo Conducción interior, marca F. N., 15 caballos.
- Un coche tipo Torpedo marca Metallurgique, 15 caballos.

Para informes: Angel Toledo Ruiz.—Bethencourt Alfonso, 35, Teléfono 225.

COÑAC TERRY